
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         OITAVA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         LINGUÍSTICA         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO
ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         28/09/2023

Ao(s)         vinte         e         oito         dia(s)         do         mês         de         setembro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         três,         às         catorze

e         zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         102         do         prédio         Wallace         Corradi         a         oitava         sessão

ordinária         do(a)         Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística         da         Universidade         Federal         do

Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Flavia         Medeiros         Alvaro         Machado

(Presidente),         Amanda         Heiderich         Marchon,         Gesieny         Laurett         Neves         Damasceno,         Janayna

Bertollo         Cozer         Casotti,         Jessica         Santos         Souza         Martins,         Joaquim         Cesar         Cunha         dos         Santos,

Keila         Cardoso         Teixeira,         Luciano         Novaes         Vidon,         Luis         Fernando         Bulhoes         Figueira,         Maria

Marta         Pereira         Scherre,         Maria         da         Penha         Pereira         Lins,         Micheline         Mattedi         Tomazi,         Pedro

Henrique         Witchs,         Roberto         Perobelli         de         Oliveira         e         Wendell         Robertt         Silva         Freitas,         com

a(s)         ausência(s)         de         Alex         Caldas         Simões,         Alexander         Severo         Córdoba,         Alexsandro

Rodrigues         Meireles,         Claudia         Jotto         Kawachi         Furlan,         Fabio         Luiz         Malini         de         Lima,         Flavia

Medeiros         Alvaro         Machado,         Jarbas         Vargas         Nascimento,         Julia         Maria         Costa         de         Almeida,

Leila         Maria         Tesch,         Lucyenne         Matos         da         Costa         Vieira         Machado,         Rivaldo         Capistrano         de

Souza         Junior         e         Rosângela         Marques         de         Almeida         Ribeiro.         Havendo         número         legal         de

membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:

Conforme         foi         solicitado         aos         PPGs         a         PRPPG         está         solicitando         que         atualizem         as

informações         no         Diretório         de         Grupo         de         Pesquisa         do         CNPq         com         os         dados         do         grupo         em

que         cada         professor         lidera.         A         coordenação         atualizará         as         informações         na         Plataforma

Sucupira.         Com         isso,         gostaria         que         após         cada         líder         de         grupo         atualizar         os         dados         no

diretório         enviasse         o         espelho         atualizado         até         o         dia         30         de         novembro         (A         coordenação).

Segue         o         informe         do         CNPq:         Senhores(as):         O         Conselho         Nacional         de         Desenvolvimento

Cientifico         e         Tecnológico         (CNPq)         convida         os         dirigentes         e         líderes         do         Diretório         de         Grupos

de         Pesquisa         no         Brasil         (DGP)         (DGP)         a         atualizarem         seus         dados         no         Diretório.         A

solicitação         visa         constituir         base         fidedigna         para         a         retomada         do         Censo         DGP,         que         será

realizado         no         dia         16         de         novembro         de         2023.         O         Censo         DGP         2023         busca         retratar         as

atividades         e         a         capacidade         instalada         de         pesquisa         das         instituições         participantes.         Portanto,         é

fundamental         que         todos         os         Grupos         atualizem         suas         informações         cadastrais         até         o         dia         15         de

novembro         de         2023.         Isto         significa,         dentre         outros         aspectos,         excluir         grupos         inativos,

cadastrar         novos         grupos,         excluir         pesquisadores         ou         estudantes         que         não         fazem         parte         do

grupo,         incluir         novos         participantes,         assim         como         inserir         dados         sobre         a         infraestrutura         de

pesquisa         dos         grupos         e         as         colaborações         internacionais.         Além         da         revisão         dos         dados,         é

necessário         que         todos         os         pesquisadores,         estudantes         e         técnicos         participantes         dos         grupos         de

pesquisa         estejam         com         os         respectivos         Currículos         Lattes         atualizados.         Para         conhecimento

das         funcionalidades         atualmente         disponíveis         indica-se         a         leitura         do         Manual         do         Usuário         no

Portal         do         DGP.         INFORME         2:         A         prof.         Flávia         Machado         esteve         na         FAPES         dia         11         de

setembro         para         solicitar         um         edital         para         professores         que         estão         saindo         para         pós-doc         e         que
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não         são         recém-doutores,         como         os         editais         do         CNPq         estabelece.         A         informação         é         que         sairá

no         próximo         ano.         INFORME         3:         O         PPGEL         teve         a         carta         de         aceite         aprovada         pela         comissão

internada         da         Anpoll,         e         no         dia         5         de         outubro,         a         coordenação         participará         na         Assembleia

Geral.         É         uma         honra         informar         que         o         Conselheiro         da         ANPOLL         emitiu         parecer         favorável         à

associação         do         seu         PPG         à         ANPOLL.         A         oficialização         da         filiação         do         PPG         se         dará         somente

na         próxima         Assembleia         Geral,         prevista         para         outubro         de         2023.         Será         nesta         ocasião         que         a

filiação         do         PPG         será         informada         a         todos         os         demais         associados         e         registrada         em         ata.         Até         lá,

preciso         de         algumas         informações         para         acrescentá-los         à         lista         de         e-mails         para         que         recebam

as         informações         da         ANPOLL.         Atualmente,         o         PPGEL-UFES         conta         com         19         professores

doutores         efetivos         e         dois         professores         doutores         colaboradores.         Entre         o         curso         de         Mestrado,

iniciado         em         2006,         e         o         de         Doutorado,         iniciado         em         2016,         já         formou         255         mestres         e         36

doutores.         O         Programa         possui         três         linhas         de         pesquisa,         a         saber,         Estudos         Sobre         Texto         e

Discurso,         Estudos         Analíticos-descritivos         da         Linguagem,         Linguística         Aplicada.         Mais

recentemente         o         PPGEL         ampliou         seu         escopo         de         atuação         abrindo         a         seleção         de         candidatos

ao         Programa         para         áreas         afins.         A         meu         ver,         os         objetivos         e         finalidades         do         Programa         estão

em         pleno         acordo         com         aqueles         expostos         no         Art.3o         do         Estatuto         da         ANPOLL         Desse         modo,

meu         parecer         é         de         recomendar         ao         Conselho         Deliberativo         e         à         Diretoria         da         ANPOLL

receber         o         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística         (PPGEL),         da         Universidade

Federal         do         Espirito         Santo,         dentro         da         categoria         associado         colaborador,         nos         termos         do

Art.         6o         do         Estatuto         desta         Associação,         dentro         da         qual         passará         a         gozar         dos         direitos

estatutários         para         tal         categoria         de         associado.         As         informações         que         constam         no

requerimento         são         suficientes         para         sua         aprovação         pela         ANPOLL.         Tendo         em         vista         o

parecer         favorável,         a         oficialização         da         filiação         ocorrerá         na         próxima         Assembleia,         a         ser

realizada         durante         o         próximo         Enanpoll.         Sendo         assim,         o         PPG         só         terá         de         pagar         a         anuidade

no         ano         seguinte         de         sua         filiação:         no         caso         de         seu         PPG         apenas         a         partir         de         2024.         A         anuidade

vence         sempre         em         dezembro         e         pode         ser         paga         de         dois         modos:         via         boleto         ou         por         fatura         via

depósito         bancário.         No         próximo         ano,         quando         for         o         momento         do         envio         de         boletos/faturas,

entraremos         em         contato         com         vocês         para         solicitar         o         modo         preferencial         de         pagamento.

INFORME         4:         A         fim         de         registro,         todos         os         pedidos         que         chegam         na         SIP         estão         sendo

autuados         no         lepisma,         para         a         coordenação         apreciar         e         deliberar,         caso         seja         necessário,         para

o         presidente         da         comissão         no         qual         o         assunto         lhe         pertencer.         INFORME         5:         A         comissão         de

internacionalização         selecionou         dos         20         candidatos,         2         alunos         para         o         mestrado         e         2         alunos

para         o         doutorado.         Eles         receberão         uma         bolsa         da         CAPES.         INFORME         6:         As         bolsas         da

Fapes         foram         implementadas         mês         passado:         3         para         mestrado         (alunos         da         turma         nova         do

edital         (07/2023)         e         2         para         doutorado         (alunos         do         edital         9/2022).         INFORME         7:         O         e-mail

do         PPGEL         será         direcionado         para         o         e-mail         institucional         -         "pos.         linguistica         @         ufes.         br".

INFORME         8:         A         prof.         Flávia         Machado         solicitou         registro         em         ata         da         palavra         da

coordenação         na         abertura         do         CONEL,         enfatizando         o         seguinte         excerto:         “O         CONEL         é         um

evento         aberto         à         comunidade         acadêmica,         sendo         que         a         6º         edição         foi         organizado         pela

comissão         interna         de         eventos         do         PPGEL.         E         com         isso,         faço         um         destaque         a         Profa.         Dra.

Claudia         Furlan         que         preside         a         comissão,         bem         como         aos         demais         membros         da         comissão:

Prof.         Pedro,         Prof.         Roberto,         Profa.         Amanda         e         Profa.         Gesieny         e         também         aos

Tradutores/intérpretes         de         libras         e         monitores/bolsistas         que         auxiliam         neste         momento.         A
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proposta         da         programação         e         a         organização         do         evento         está         maravilhosa.         Além         das

palestras         de         abertura         e         de         encerramento,         a         programação         do         CONEL         conta         com         9

mesas-redondas         e         16         simpósios         temáticos,         a         qual         reúne         um         pouco         mais         de         450         inscritos

em         todo         evento.         Parabéns         a         comissão         organizadora         e         parabéns         a         todos         que

oportunizaram         esse         momento.         Essas         iniciativas         são         ações         substanciais         para         o         programa,

por         crer-se         um         espaço         de         discussão,         acadêmica,         científica,         para         que         os         nossos

mestrandos         e         doutorandos         possam         apresentar         suas         pesquisas         e         debatê-las         com

professores         de         dentro         e         fora         do         programa.         E         para         finalizar,         gostaria         de         dizer         à         comissão

organizadora         e         a         todos         aqui         presentes,         que         o         tema:         “ESTUDOS         LINGUÍSTICOS         e

DIREITOS         HUMANOS         foi         muito         bem         pensado         nesta         atual         conjuntura         do         nosso         país.

Acredita         ser         de         extrema         relevância         trazer         tais         discussões         para         a         nossa         área.         Compartilhar

neste         momento         o         percurso         do         nosso         programa         (nessas         singelas         palavras),         aqui

mencionadas,         é         porque         somos         uma         universidade         pública         e         gratuita.         Ou         seja,         o         corpo

docente         trabalha         sempre         em         prol         de         uma         educação         no         sentido         de         garantir         uma         formação

de         qualidade         para         a         cidadania,         para         a         participação         ativa         na         sociedade,         para         o

desenvolvimento         humano,         para         o         exercício         profissional         com         dignidade,         para         a         defesa

inegociável         e         democrática         dos         direitos         humanos.         Portanto,         devemos         evidenciar         de         onde

começamos,         o         que         estamos         construindo         e         o         que         faremos         com         as         pesquisas         que         a         todo

instante         vem         impactando         a         academia-científica         e         a         nossa         sociedade         capixaba.”.

INFORME         9:         A         prof.         Micheline         Tomazi         pediu         esclarecimentos         sobre         a         obrigatoriedade

da         participação         dos         alunos         no         Conel.         A         representante         discente         Jessica         Martins         resgatou

as         conversas         e         reuniões         anteriores         sobre         o         tema,         e         ressaltou         que         devido         ao         prazo         normal

previsto         para         conclusão         dos         alunos         ingressantes         em         2021,         o         colegiado         havia         deliberado

que         não         seria         obrigatória,         porém         ressaltou-se         a         importância         da         participação         desses

alunos.         O         prof.         Roberto         Perobelli         ratificou         a         informação         da         aluna,         dizendo         que         a         decisão

foi         tomada         em         maio         de         2021         e,         desde         então,         não         houve         decisão         contrária.         Ele         aproveitou

para         sugerir         que         seja         pautada         a         revisão         da         data         do         Conel         (setembro),         considerando         a

data         de         matrícula         dos         alunos         (agosto).         A         prof.         Gesieny         Damasceno         disse         que         é         inviável

fazer         um         evento         desse         tamanho         no         1o         semestre         por         causa         dos         prazos         dos         editais.         Ela

lembrou         ainda         que         várias         exceções         abertas         na         pandemia         devem         ser         ajustadas.

Acordou-se         que         a         questão         da         obrigatoriedade         de         participação         no         Conel         será         pautada         na

próxima         reunião         do         colegiado.         Outra         questão         é         o         registro         da         participação         no         Conel         no

SAPU.         A         prof.         Gesieny         Damasceno         informou         que         a         disciplina         “Seminário”         tem         sido

utilizada         para         os         créditos         do         Colóquio.         E         salientou         que         o         Conel         não         gera         créditos,         porém

deve         ser         lançado         como         atividade         extracurricular,         mesmo         sendo         obrigatório.         INFORME
10:         A         prof.         Penha         Lins         informou         que         a         Coordenação         do         Grupo         de         Trabalho         Linguística

de         Texto         e         Análise         da         Conversação         (GT         LTAC         –         ANPOLL)         anunciou         o         lançamento         da

coleção         “O         que         é         e         o         que         faz…”,         uma         coletânea         de         entrevistas,         coordenada         pelos

professores         Ana         Lúcia         Tinoco         Cabral,         Rivaldo         Capistrano         Júnior         e         Maria         das         Graças

Soares         Rodrigues         e         organizada         em         cinco         volumes.         Os         livros         digitais         estarão         disponíveis

gratuitamente         pelo         Repositório         Institucional         da         UFRN,         e         a         versão         impressa         será

disponibilizada         para         quem         quiser         adquirir.         INFORME         11:         A         prof.         Flávia         Machado

informou         que         autorizou         o         acesso         ao         site         do         programa         para         o         Prof.         Pedro         Witchs,
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membro         da         Comissão         de         Seleção,         a         fim         de         que         ele         atualize         com         as         informações         do

processo         seletivo         em         andamento.         PAUTA         1:         Representação         discente:         Devido         à         saída         de

Jéssica         Martins         da         representação         discente         do         Mestrado,         indicou-se         a         oficialização         de

Rosângela         Ribeiro         como         representante         titular         e         Wendell         Robertt         Silva         Freitas,         da         nova

turma,         como         suplente.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         2:         Processo         n.

23068.048938/2023-26.         Criação         de         Atividade         de         pós-graduação         -         Título         de         Mestre,         com

20         créditos         (300         horas).         Parecer:         “A         partir         da         troca         de         e-mails         apensada         a         este

protocolado,         esta         comissão         de         ensino         gostaria         de         submeter         ao         Colegiado         do         Programa

de         Pós-Graduação         em         Linguística,         a         sugestão         de         emenda         ao         Regimento         do         Programa         de

Pós-Graduação         Stricto         Sensu         em         Linguística,         a         inserção         de         um         §3º         ao         artigo         18         com         a

seguinte         redação:         “§3º         A         revalidação         de         créditos         em         disciplinas         advindos         do         curso         de

Mestrado         na         área         de         Letras,         Linguística         e/ou         áreas         afins         se         dará         a         partir         de         atividade         no

sistema         acadêmico         intitulada         'Título         de         Mestre',         com         20         créditos.".         Se         esta         emenda         for

aceita,         o         atual         §3º         passará         a         constar         no         Regimento         como         4º,         com         a         seguinte         redação:

"Conforme         o         Regulamento         Geral         da         UFES,         01         (um)         crédito         equivale         a         15         (quinze)

horas         de         aula         teórica         ou         seminário         em         disciplina         ou         a         30         (trinta)         horas         de         aula         prática,

como         nos         casos         de         estágio         docente,         elaboração         de         dissertação         de         mestrado         ou         tese         de

doutorado         ou         estudo         independente".         Solicita-se         que         se         submeta         esta         proposta         ao

Colegiado         do         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística.”.         A         prof.         Flávia         Machado

salientou         que         se         trata         de         revalidação         de         créditos,         e         não         aproveitamento.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Processo         digital         nº         23068.049581/2023-01.

Prorrogação         de         qualificação         de         doutorado.         Interessado:         André         Freitas         Miranda.         Pedido

por         05         meses.         A         prof.         Amanda         Marchon         informou         que,         pela         CAPES,         os         mestrandos         têm

até         30         meses         e         os         doutorandos         até         54         meses         para         concluírem         os         cursos,         e         esse         quesito

poderá         não         ser         observado         com         tanto         rigor         neste         quadriênio,         devido         à         pandemia;         e         esse

indicativo         está         expresso         no         relatório         do         Fórum         de         Coordenadores         de         PPG         Linguística         e

Literatura         do         Sudeste.         Portanto,         a         referida         professora         sugeriu         que         o         colegiado         gaste

menos         tempo         discutindo         essas         solicitações,         porque         demandam         muito         tempo         e,         se         é

direito         do         aluno,         deve         ser         aceito.         A         prof.         Gesieny         Damasceno         solicitou         que         a

Coordenadora         do         PPGEL,         prof.         Flávia         Machado,         informe         ao         colegiado         os         critérios         que

serão         utilizados         pela         CAPES         na         próxima         avaliação         quadrienal,         e         justificou         ainda         que         a

próxima         coordenação         será         responsável         pelo         último         ano         desta         avaliação,         e         é         importante

que         todos         saibam         como         está         o         programa         e         o         que         precisa         ser         feitos         nos         próximos         anos.         A

prof.         Flávia         Machado         disse         que         os         critérios         ainda         não         estão         fechados,         e         a         ficha         só         será

finalizada         após         as         reuniões         regionais.         E         concluiu         dizendo         que         apresentará         a         planilha

com         os         critérios         provisórios         de         avaliação         da         CAPES         para         este         quadriênio         na         próxima

reunião.         O         prof.         Luciano         Vidon         disse         que         o         regimento         do         PPGEL         aponta         os         prazos

máximos         permitidos         para         prorrogações,         então         deve         ser         observado.         Após

esclarecimentos,         a         prof.         Flávia         Machado         procedeu         com         a         leitura         da         justificativa         do

discente         requerente.         Em         discussão,         sugeriu-se         aprovar         a         prorrogação         por         03         meses,

conforme         Regimento         Interno         do         PPGEL.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         4:         Processo         digital         nº         23068.053556/2023-14         -         Prorrogação         de         Prazo         de

Mestrado.         Interessado:         Paulo         Cezar         Lira         Torres.         Solicitada         prorrogação         por         03         meses.
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Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         5:         Processo         digital         nº

23068.054459/2023-49         –         Defesa         de         Tese.         Interessado:         Rafael         Barbosa         Lucas.         Título:

“MIGRANTES         BRASILEIROS         RETORNADOS         DOS         ESTADOS         UNIDOS:         UMA

ANÁLISE         DIALÓGICO-VALORATIVA         DE         NARRATIVAS         SOBRE         INTERAÇÕES

DISCURSIVAS”.         Dia         06/11/2023,         14h30,         remota.         Orientador:         Júlia         Maria         Costa         de

Almeida         /         Titular         Interno:         Luciano         Novaes         Vidon         /         Titular         interno:         Michele         Freire

Schiffer         /         Titular         Externo:         Sueli         Siqueira         –         UNIVALE         /         Titular         Externo:         Adail

Ubirajara         Sobral         (FURG)         /         Suplente         Interno:         Luís         Fernando         Bulhões         Figueira         /         Suplente

Externo:         Rafael         da         Silva         Marques         Ferreira         (IFES).         Decisão:         Em         pauta.         PAUTA         6:

Processo         Digital         nº         23068.055135/2023-28.         Prorrogação         de         Prazo         de         defesa         de         tese.

Interessado:         Girley         Vieira         Da         Silva.         Orientadora:         Micheline         Mattedi         Tomazi.         A         prof.

Flávia         Machado         procedeu         com         a         leitura         da         justificativa.         Em         discussão,         sugeriu-se         a

prorrogação         de         03         meses         a         partir         de         12         de         novembro         de         2023.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade.         PAUTA         7:         Processo         digital         nº         23068.055651/2023-52.         Prorrogação

de         defesa         de         dissertação.         Interessada:         Jéssica         Santos         Souza         Martins.         A         prof.         Flávia

Machado         procedeu         com         a         leitura         da         justificativa         da         solicitação         de         prorrogação         por         20

dias.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         8:         Processo         digital         nº

23068.055822/2023-43.         Defesa         de         dissertação.         Interessado:         Antônio         Barboza         da         Silva

Júnior.         Título:         “FALA-EM-INTERAÇÃO         E         SERVIÇO         SOCIAL:         PRÁTICAS         DE

SONDAGEM         NA         ABERTURA         DE         ATENDIMENTO         A         PESSOAS         EM         SITUAÇÃO

DE         RUA.”         Dia 13/11         (segunda-feira),         às         14h.         Membros         titulares:         Prof.         Dr.         Roberto

Perobelli         (orientador         e         presidente);         Profa.         Dra.         Carla         Mirelle         de         Oliveira         Matos         Lisboa

(membra         externa),         do         Colégio         Brigadeiro         Newton         Braga;         Prof.         Dr.         Luís         Fernando

Bulhões         Figueira         (membro         interno);         Suplentes:         Profa.         Dra.         Luana         Santos         Lemos

(membra         externa),         da         Secretaria         Municipal         de         Educação         de         Vitória/ES;         Prof.         Dr.         Pedro

Henrique         Witchs         (membro         interno).         Em         votação,         aprovado         por         unanimidade.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         9:         Processo         digital         nº         23068.055372/2023-99.

(PROAP)         Relação         de         Gastos         com         convidados         do         Conel         –         PPGEL.         A         prof.         Flávia

Machado         informou         que,         de         acordo         com         o         documento         (ANEXO),         foi         gasto         o         valor         de

R$25.426,16.         A         prof.         Gesieny         Damasceno         salientou         que         o         valor         gasto         foi         dentro         do

combinado         com         o         colegiado         e         o         relatório         completo         está         sendo         elaborado         pela         Comissão

organizadora.         A         prof.         Flávia         Machado         complementou         que         enviará         um         e-mail

informando         o         valor         total         do         PROAP         ainda         disponível.         A         prof.         Micheline         Tomazi

sugeriu         que         quem         não         foi         contemplado         anteriormente,         que         seja         neste         momento         com         a

verba         remanescente.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         10:         Edital         de

credenciamento         de         docentes         do         PPGEL         (ANEXO).         O         prof.         Luciano         Vidon         informou

que         o         edital         fi         elaborado         nos         moldes         do         edital         anterior.         A         comissão         pensou         em

padronizar         cada         linha         de         pesquisa         com         08         docentes         permanentes.         Sendo         assim,         foi

proposto         no         edital:         03         vagas         para         a         Linha         1;         02         vagas         para         a         Linha         2;         e         01         vaga         para         a

Linha         3.         Em         discussão,         O         prof.         Luciano         Vidon         explicou         que         na         Linha         1,         a         prof.         Marta

Scherre         manifestou         que         deixará         o         programa;         na         Linha         2,         a         comissão         desconsiderou         o

prof.         Alex         Caldas,         e         considerou         que         os         professores         Jarbas         Nascimento         e         Fábio         Malini

são         colaboradores         e         estão         em         vias         de         descredenciarem-se.         A         prof.         Micheline         Tomazi
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expôs         que         a         Linha         2         está         com         falta         de         professor         para         ministrar         disciplinas.         Ela         sugeriu

que         o         prof.         Alex         Caldas         siga         a         mesma         decisão         que         foi         tomada         em         relação         ao         prof.         Fábio

Malini.         A         prof.         Flávia         Machado         leu         o         e-mail         do         prof.         Alex         Caldas,         no         qual         ele         explica

sua         situação,         cargos         e         funções         que         realiza         no         IFES,         e         outras         limitações         para         estar         de

forma         presencial         na         UFES.         Além         disso,         o         professor         levantou         questionamentos         sobre         o

programa.         A         prof.         Micheline         Tomazi         salientou         que         isso         prejudica         o         programa,

especialmente         a         Linha         2.         Ela         questionou         ainda         situação         do         prof.         Fábio         Malini,         disse         que

foi         discutida         na         reunião         anterior,         e         que         a         solicitação         voltaria         protocolada         para

apreciação,         porém         não         foi         incluída         como         ponto         de         pauta.         A         prof.         Gesieny         Damasceno

sugeriu         que,         considerando         a         atuação         do         prof.         Alex         Caldas,         seja         previsto         em         edital         se         há

interesse         em         professores         externos         à         UFES.         A         prof.         Penha         Lins         frisou         que         é         importante

que         haja         professores         externos,         desde         que         eles         cumpram         com         as         obrigações         previstas         no

Regimento         Interno.         O         prof.         Luciano         Vidon         tomou         a         palavra         e         disse         que         a         entrada         do

prof.         Alex         Caldas         não         tem         relação         com         o         edital         de         credenciamento,         porque         ele         cumpria

os         requisitos,         mas         parece         falta         de         interesse         e         considera         que         deve         ser         seguido         o         mesmo

parecer         em         relação         ao         prof.         Fábio         Malini:         tornar-se         colaborador         até         que         os         orientandos

concluam         e,         em         seguida,         ser         descredenciado.         A         prof.         Gesieny         Damasceno         disse         que         o

colegiado         deve         dar         o         direcionamento,         uma         vez         que         o         professor         não         pedirá         o

descredenciamento.         A         prof.         Marta         Scherre         concluiu         que,         a         partir         das         discussões         e

posicionamentos,         a         decisão         que         o         prof.         Alex         Caldas         passe         a         colaborador         até         que         os

orientandos         concluam,         e         em         seguida,         seja         descredenciado         já         está         tomada,         portanto,         ele

deve         ser         comunicado.         Nesse         sentido,         a         referida         professora         concorda         que         sejam         ofertadas

03         vagas         para         a         Linha         2         no         Edital         de         Credenciamento.         A         prof.         Flávia         Machado         disse

que         enviará         um         e-mail         informando         sobre         a         regra         de         faltas         e         sobre         a         deliberação         do

colegiado         na         7ª         reunião         ordinária,         na         qual         foi         dada         a         oportunidade         para         os         professores

Alexsandro         Meireles,         Alex         Caldas         e         Fábio         Malini         regularizarem         a         situação         de         faltas         no

ciclo         de         agosto         de         2023         a         agosto         de         2024,         sob         pena         de,         não         o         fazendo,         ser         solicitado         o

descredenciamento         desses         professores         no         recredenciamento         de         2024.         Após         ampla

discussão,         o         colegiado         definiu         que         os         professores         Fábio         Malini         e         Alex         Caldas         serão

colaboradores         até         a         conclusão         de         seus         orientandos         e,         em         seguida,         serão         descredenciados

do         PPGEL.         A         prof.         Janayna         Casotti         sugeriu         que         seja         elencado         no         edital         as         funções

pertinentes         ao         cargo         de         professor         permanente         e         colaborador,         se         houver         vaga.         A         prof.

Amanda         Marchon         disse         que         o         colegiado         tem         que         tomar         um         posicionamento         único         em

relação         aos         professores         Alex         Caldas,         Alexsandro         Meireles         e         Fábio         Malini         por         se

tratarem         de         casos         semelhantes.         O         prof.         Luciano         Vidon         disse         que         pode         ser         inserido         no

edital         de         maneira         mais         explícita         a         necessidade         do         cumprimento         das         regras         do         programa,

talvez         um         termo         de         compromisso.         A         prof.         Micheline         Tomazi         chamou         a         atenção         para         o

cerne         do         ponto         de         pauta,         que         é         o         edital,         ela         disse         que         as         discussões         precisam         ser         melhor

direcionadas         e         pontuou         o         seguinte:         1.         Fábio         Malini:         se         foi         aberto         o         processo,         deveria         ser

apreciado         nesta         reunião;         2.         Contagem         de         faltas         em         reuniões:         começou         a         ser         contada         na

reunião         de         agosto         (7ª         ordinária);         3.         Alex         Caldas:         não         precisa         ser         decidido         neste

momento,         deve         ser         discutido         na         próxima         reunião.         Sobre         o         edital         de         credenciamento,         a

prof.         Micheline         Tomazi         reafirmou         que         a         Linha         2         precisa         de         03         vagas.         A         prof.         marta
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Scherre         sugeriu         explicitar         as         atribuições         dos         professores         no         edital.         O         prof.         Luciano

Vidon         disse         que         a         situação         dos         professores         Alex         Caldas,         Alexsandro         Meireles         e         Fábio

Malini         foi         amplamente         debatida         e         resolvida,         conforme         se         segue:         Alex         Caldas         e         Fábio

Malini         colaboradores         até         a         conclusão         de         seus         orientandos;         Alexsandro         Meireles:         inicia         a

contagem         das         faltas         a         partir         de         hoje.         Todos         concordaram.         Ele         disse         ainda         que         o         edital

pode         ser         adequado         de         acordo         com         as         sugestões,         porém,         salientou         que         se         não         for

aprovado         hoje,         não         haverá         tempo         para         realização         do         processo         seletivo         neste         ano.         Após

ampla         discussão,         sugeriu-se         como         encaminhamentos:         03         vagas         para         Linha         1;         03         vagas

para         Linha         2;         01         vaga         para         a         Linha         3.         Reformular         de         forma         mais         explícita         o         item         2.3         do

edital         proposto.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         11:         Definição         de

banca         para         seleção         de         professor         visitante.         A         prof.         Penha         Lins         questionou         qual         linha         de

pesquisa         será         contemplada         pela         seleção,         e         a         prof.         Amanda         Marchon         sugeriu         que         haja         um

rodízio         e         o         direcionamento         da         linha         no         edital.         O         prof.         Pedro         Witchs         perguntou         se         a

comissão         para         seleção         precisa         criar         o         edital         ou         se         já         existe.         A         prof.         Flávia         Machado

explicou         que         há         uma         normativa         da         PRPPG         e,         a         partir         dela,         cada         PPG         elabora         seu         edital

próprio.         A         prof.         Micheline         Tomazi         disse         que         nunca         fez         edital         para         prof.         visitante,

normalmente         a         coordenação         contatava         o         candidato         indicado,         que         em         caso         de         aceite,         era

contratado         pela         PRPPG.         A         referida         professora         justificou         que         não         há         tempo         hábil         para         a

comissão         elaborar         edital         e         trabalhar,         considerando         prazo         dado         pela         PRPPG.         Ela         lembrou

que         o         prof.         Jarbas         Nascimento         já         manifestou         interesse         em         ser         professor         visitante,         e

sugeriu         que         entre         em         contato         com         ele.         A         prof.         Flávia         Machado         disse         que         a         contratação

deve         ser         feita         até         31         de         outubro.         E         sugeriu         a         definição         da         banca         até         para         levar         os

questionamentos         e         dúvidas         para         a         PRPPG.         Foram         indicados         os         seguintes         membros,

representantes         das         linhas         de         pesquisa:         Penha         Lins         (presidente),         Luciano         Vidon,

Alexsandro         Meireles,         e         Janayna         Casotti         como         suplente.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         12:         O         representante         discente         Wendell         Robertt         Silva         Freitas

relatou         que         houve         um         problema         na         implementação         das         bolsas         FAPES         de         03         mestrandas

ingressantes.         O         representante         discente         resumiu         que         as         mestrandas         foram         matriculadas

fora         da         data         indicada         pela         agência         de         fomento,         com         isso,         as         alunas         só         receberão         23

parcelas         da         bola,         e         não         24.         O         representante         discente         procedeu         à         leitura         do         texto

elaborado         pela         turma         (ANEXO).         A         prof.         Micheline         Tomazi         lembrou         que         não         é         a

primeira         vez         que         isso         acontece         e         que         se         trata         de         um         problema         gravíssimo.         A         prof.

Amanda         Marchon         afirmou         que         o         edital         da         FAPES         não         foi         devidamente         observado         nesse

caso.         A         prof.         Flávia         Machado         disse         que         não         se         atentou         às         datas         previstas         no         Edital         e

questionou         se         não         é         a         SIP         que         faz         as         matrículas.         A         prof.         Micheline         Tomazi         disse         que

são         matrículas         diferentes,         a         SIP         matricula         o         aluno         no         sistema         da         UFES,         mas         o         cadastro

de         bolsas         FAPES         e         o         acesso         ao         SIGFAPES         é         responsabilidade         integral         do         coordenador

do         programa.         A         referida         professora         continuou,         dizendo         ainda         que         não         à         toa         o

coordenador         do         programa         é         o         presidente         da         Comissão         de         Bolsas,         para         que         tenha

controle         dos         prazos         e         datas         dos         cadastros         de         bolsas.         A         prof.         Flávia         Machado         disse         que

entrará         em         contato         com         a         FAPES,         acusará         o         erro         da         coordenação         e         tentará         resolver         o

problema.         A         prof.         Marta         Scherre         lembrou         que         condenar         não         é         o         trivial,         mas         que         é

necessário         se         atentar         para         os         prazos         de         cadastros         e         implementação         de         bolsas.         A         prof.
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Micheline         Tomazi         sugeriu         a         impressão         do         cronograma         previsto         em         edital         para         que         isso

não         ocorra         novamente         e         disse         que         as         alunas         pedem         respostas.         Ela         sugeriu         que         o

colegiado         pense         em         ações,         como         ajuda         financeira,         se         for         o         caso,         e         que         a         prof.         Flávia

Machado         entre         em         contato         com         as         alunas.         A         prof.         Amanda         Marchon         lembrou         que         é         uma

questão         futura,         porque         as         alunas         não         receberão         a         última         parcela,         em         agosto         de         2025.         A

prof.         Flávia         Machado         disse         que         foi         presente         e         orientou         as         o         preenchimento         das         fichas         e

documentações.         Encaminhamento:         a         prof.         Flávia         Machado         entrará         em         contato         com         a

FAPES,         acusará         o         erro         da         coordenação,         tentará         resolver         o         problema         e         trará         respostas         n         a

próxima         reunião         do         colegiado.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         13:

Acúmulo         de         bolsas         CAPES.         O         representante         discente         Joaquim         Cesar         Cunha         dos         Santos

contextualizou         que         a         partir         de         1ª         de         outubro         a         CAPES         permitirá         o         pagamento         de         bolsas

para         quem         tem         vínculo         empregatício.         De         acordo         com         a         portaria         normativa         da         PRPPG,

divulgada         no         início         do         mês,         cabe         ao         programa         definir         os         critérios         para         a         implementação

das         bolsas.         O         representante         discente         informou         que         há         6         bolsas         disponíveis         e         vários

alunos         já         manifestaram         interesse,         porém,         até         o         momento         não         houve         movimentação         da

comissão         de         bolsas         sobre         esse         assunto.         Ele         lembrou         que         há         o         prazo         para         envio         da

documentação         até         o         dia         10         de         outubro         e,         corre-se         o         risco         de         perder         esse         prazo.         A         prof.

Flávia         Machado         disse         que         tentou         agendar         reunião         com         a         Comissão         de         Bolsas         por         duas

vezes,         mas         não         foi         possível         e         salientou         que         a         própria         PRPPG         já         indica         os         critérios         e         a

ordem         de         prioridade.         A         prof.         Gesieny         Damasceno         frisou         que         a         questão         é         urgente         e

precisa         ser         prioridade         máxima         considerando         o         prazo.         A         prof.         Flávia         Machado         disse         que

já         tem         pontos         encaminhados,         mas         a         documentação         só         pode         ser         enviada         a         partir         do         dia         01

de         outubro.         O         discente         Cesar         dos         Santos         salientou         que         ainda         não         há         ata         da         Comissão         de

Bolsas         para         ser         apreciada         no         colegiado,         o         que         leva         a         crer         que         a         primeira         parcela         da         bolsa

será         perdida,         considerando         o         prazo         da         CAPES.         Ele         sugeriu         que         seja         feita         consulta

virtual.         A         prof.         Flávia         Machado         disse         que         está         ciente         e         afirmou         que         as         bolsas         serão

implementadas         ainda         em         outubro.         Decisão:         Em         pauta.         PAUTA         14:         Prestação         de         contas

verba         PROAP         –         2022.         (O         ponto         foi         retirado         da         7ª         reunião):         Será         deliberado         na         próxima

reunião         do         Colegiado,         após         análise         da         ata         da         3a         Reunião         Ordinária,         realizada         no         dia

01/04/2022,         que         trata         da         liberação/destinação         da         verba         PROAP         e         outros         documentos.

Decisão:         Retirado(a).         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu

a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Juliana         Orlandi         Coan,         secretário(a)         do(a)

Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e

aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         28         de         setembro         de

2023.

Flavia Medeiros Alvaro Machado

(Presidente)

Amanda Heiderich Marchon

Emissão: 04/03/2024 13:34:37 Página 8/9



Gesieny Laurett Neves Damasceno Janayna Bertollo Cozer Casotti

Jessica Santos Souza Martins Joaquim Cesar Cunha dos Santos

Keila Cardoso Teixeira Luciano Novaes Vidon

Luis Fernando Bulhoes Figueira Maria Marta Pereira Scherre

Maria da Penha Pereira Lins Micheline Mattedi Tomazi

Pedro Henrique Witchs Roberto Perobelli de Oliveira

Wendell Robertt Silva Freitas
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